

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ

Шишкиной Ольги Александровны

«Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)»

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

АКТУАЛЬНОСТЬ

Актуальность изучения расстройств личности, возникших вследствие поражения головного мозга, (органического расстройства личности, ОРЛ) определяется высокой распространенностью изменений личности при поражениях мозга различной этиологии. Поведенческие нарушения у пациентов с заболеваниями мозга сопряжены с тяжелой нагрузкой на близких пациентов и социум в целом, в частности и с возможностью совершения противоправных действий. При этом роль аффективных расстройств, личностно-психологических и социальных факторов в развитии поведенческих нарушений остается недостаточно изученной. В целом, прояснение вклада отклонений нейронального развития, микросоциальных факторов, эмоционального и физического насилия, которому пациенты подвергались как в раннем возрасте, так и в последующие годы, в развитие психической патологии второй половины жизни является одним из актуальнейших направлений геронтопсихиатрических исследований.

Изучение влияния этих факторов на выраженность личностных и когнитивных нарушений актуально и в судебно-психиатрической практике, поскольку такие факторы влияют на способность регуляции поведения в юридически значимый период. Кроме того, особый интерес представляет определение гендерных особенностей расстройств личности вследствие поражений ЦНС, поскольку влияние возрастных, биологических и социальных факторов на течение органической патологии у женщин изучено недостаточно.

Решение сформулированных в диссертации задач позволит оптимизировать клиническую диагностику пациентов с ОРЛ, усовершенствовать процедуры судебно-психиатрической оценки данного контингента, разработать меры профилактики правонарушений у женщин с ОРЛ. Данные о значимости ближайшего окружения в формировании и реализации общественно опасных действий пациентками с ОРЛ, полученные в работе Шишкиной О.А., представляют ценность для специалистов разных областей знаний (психиатров, психотерапевтов, психологов, социологов и т.д.).

СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ

В обширном обзоре литературы (список цитируемой литературы включает 329 наименований), автор показывает теоретические предпосылки, лежащие в основе работы, обосновывает постановку задач, выбор методологии исследования. Безусловно, можно было бы расширить обзор многими другими сведениями из работ последних десятилетий: о структурных изменениях мозга при расстройствах личности, формирующихся без влияния внешних факторов, повреждающих ЦНС, нейрональных последствиях жестокого обращения в первые годы жизни, влиянии аффективных расстройств на увеличении риска органического снижения. Эти и многие другие данные последних десятилетий ценны тем, что позволили преодолеть дихотомическое разделение социально-психологического и органического. Однако упоминание множества нейробиологических концепций было бы явно избыточным для клинической работы. Кроме того, отдельным достоинством работы является структурированность, четкость и ёмкость изложения, поэтому можно только одобрить избирательное упоминание концепций.

Тем не менее, достаточно уместным было бы дополнить обзор анализом соотношения понятия «дизонтогенетический вариант ОРЛ» с концепциями современных классификаций (расстройствами нейронального развития), а также изложить позицию автора о клинических и временных взаимосвязях между действием основных повреждающих мозг факторов и развитием органической патологии. Это могло бы помочь, в частности, более четко сформулировать критерии описания экзогенных вредностей, воздействовавших на изучавшихся пациентов, что в свою очередь дало бы возможность более полно сопоставлять полученные результаты с данными исследований из других клинических дисциплин.

Тем не менее, с помощью анализа данных литературы автору, несомненно, удалось осуществить всестороннее осмысление полученных собственных результатов, четко обосновать и сформулировать выводы, которые полностью соответствуют цели и задачам и логично вытекают из содержания работы.

Успех работы, заключающийся в получении большого количества ценных и достоверных результатов, связан с корректным выбором цели и задач работы, логичным и правильным построением исследования. Автором было проведено сплошное одномоментное исследование женщин, совершивших правонарушения, клинические характеристики которых были сопоставлены с

группами сравнения (с пациентками с ОРЛ из общепсихиатрической сети и мужчинами с ОРЛ, совершившими правонарушения), что позволило исследовать факторы, ассоциированные с противоправным поведением и их гендерные аспекты. В работе преобладали качественные, ранжированные и скрининговые оценки изучаемых клинических параметров, что определялось, прежде всего, холистическим характером исследования. Для продолжения изучения вопроса можно было рекомендовать проведение некоторых количественных оценок, что в наибольшей степени важно для исследования когнитивных нарушений. Количественные методы оценки исполнительных функций (напрямую связанные с проблемами нарушений поведения при органических расстройствах) могут быть необходимой составляющей экспертных оценок. Однако следует подчеркнуть, что выбранный автором метод выявления когнитивной дисфункции чрезвычайно удачен, поскольку выбранный инструмент хорошо коррелирует со шкалами, выявляющим лобную симптоматику.

НОВИЗНА И ДОСТОВЕРНОСТЬ

Новизну работы составляет, прежде всего, предложенный алгоритм анализа факторов, ассоциированных с криминальной активностью женщин с ОРЛ, который учитывает множественность этиологии заболевания, выраженность психопатоподобных (личностных) расстройств, уязвимость к личностно значимым (внутрисемейным) психогенно-травмирующим переживаниям, влияние обострения соматических заболеваний и других биологических факторов. В ходе работы получено большое количество новых и интересных результатов, создана типология ОРЛ у женщин, совершивших правонарушения, исследованы факторы, определяющие прогноз заболевания. Но, пожалуй, важным результатом определяющим новизну работы, является установление факта о влиянии неблагоприятных социальных факторов (негативного эмоционального опыта детского периода, асоциальных условий воспитания, антисоциального микросредового окружения) на формирование предпосылок к криминальной активности у женщин с ОРЛ.

Достоверность результатов обеспечивается достаточным объемом репрезентативного клинического материала, многосторонностью клинических оценок, четким структурированием полученных данных, адекватностью статистической обработки и подтверждается соответствием результатам работ других исследователей.

Основные результаты диссертации опубликованы в 14 научных работах, они неоднократно обсуждались на различных конференциях и получили одобрение ведущих специалистов.

ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ ПОЛУЧЕННЫХ АВТОРОМ РЕЗУЛЬТАТОВ

Исследование имеет большую практическую значимость, поскольку достаточно полно показывает основные проблемы изучаемого контингента, описывает особенности их раннего развития, жизненную кривую, влияние различных факторов на течение органических и личностных расстройств, что безусловно будет способствовать более точным клиническим и прогностическим оценкам.

Разработанная система комплексного анализа клинко-психопатологических, социальных, личностно-психологических и биологических факторов у женщин с ОРЛ позволяет оптимизировать решение экспертных задач при обосновании юридического критерия формулы невменяемости.

Выявление роли эмоционального климата семьи происхождения, эпизодов эмоционального и физического насилия на появление криминальной активности женщин с ОРЛ может способствовать совершенствованию профилактики правонарушений. Значимыми являются предложенные автором рекомендации для разработки мероприятий по выявлению и предотвращению противоправной активности женщин с ОРЛ, учитывающие биологические и социальные факторы, а также особенности семейных отношений.

Установление роли социальных факторов и жестокого обращения на поведенческие нарушения при ОРЛ имеет важное теоретическое значение.

Полученные данные исследования внедрены в работу Федерального казенного учреждения «Казанская психиатрическая больница (стационар) специализированного типа с интенсивным наблюдением» и Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Башкортостан «Республиканская клиническая психиатрическая больница».

Оценка содержания работы

Диссертационная работа Шишкиной О.А. заслуживает общей положительной оценки. Текст изложен в соответствии с нормами научного стиля, хорошо структурирован, содержит точные и глубокие клинические описания. Результаты, полученные в каждой главе, точно обобщены и нашли отражение в выводах и заключении.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Шишкиной О.А. является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой удалось решить задачу клинической диагностики и судебно-психиатрической оценки изменений личности вследствие поражения мозга у женщин, совершивших правонарушения. В работе получены ценные сведения о клинико-психопатологических особенностях, личностно-психологических и социальных факторах, влияющих на формирование поведенческих нарушений при ОРЛ. Ее результаты важны как для практических специалистов, так и для исследователей разных специальностей.

Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Шишкина Ольга Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Официальный оппонент

ведущий научный сотрудник
отдела гериатрической психиатрии
ФГБНУ «Научного центра психического здоровья»
доктор медицинских наук
(14.01.06 – «психиатрия»)

М.А. Савина

Адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе,34,
Тел. +7 (495) 109-0393,
e-mail: maria_savina@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук, М.А. Савиной заверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ,
доктор медицинских наук, профессор

А.Н. Бархатова

«19» марта 2021 г.